

我和大同的故事

冯少鹏

致力传承魏碑书法

受访者感言

魏碑是大同的重要文化名片，以文字符号展现着大同的历史文脉与城市精神。作为一名书法人，不仅要以恭谨之心认真把文字写好，也要把内在的精神与能量传达，以此实现对古老文明的传承。



生活中的冯少鹏

毕业于中央美术学院书法篆刻专业的冯少鹏，现为中国书法家协会会员，清华大学、人民大学、中央美术学院书画高研班特聘教授，山西省书法家协会理事、大同市书法家协会副主席、晋能集团书法家协会主席、山西大同大学书法专业特聘教授。他创作的大量书法作品在全国、省、市等各级书法展览中获得大奖，其中最为闪耀的是获得第三届中国书法兰亭奖艺术奖，作品也多次入选国展，艺术成就堪称非凡。

见到冯少鹏，他总是一如既往的谦和之态，一身布衣，谈吐温雅，见地高卓。观其书，既有大篆之古雅，亦有北碑之雄健，结体厚重、笔力雄强、章法浑



冯少鹏为书法爱好者演示讲解魏碑书法精髓 李清 摄

穆。其书风师于古而不拘泥于古，融会贯通，去雕饰浮华，存天真质朴，细品其书，格外意态从容，沉稳而不失灵动。冯少鹏坦言，如今，他将艺术之根落在大同，怀着感恩的心态，回到魏碑书法的源头，回馈这片历史文化厚重的土壤，致力做平城魏碑传承人。

祖籍东北的冯少鹏从小随父母来到大同，大同厚重的历史文化深刻影响了他的艺术气质。他认为，大同地域的苍莽旷达造就了在中国书法史上承前启后的魏碑书法。平城魏碑是古都大同重要的文化名片，既展现出中华文字生生不息的源流，又展现出大同地域文化风貌，其不仅是一种文字符号，更代表一种文字精神，让人通过文字窥见北魏平城时代的文化气象，感受这段历史给中国书法史带来的震撼和深远影响。近年来，他一直留在北京，在北京成立工作室，开展高级书法研修班，成绩卓著。如今，他响应内心情怀的感召，毅然回到大同，以大同为基地，全力做与魏碑书法相关的事业。他说，“站在中华文字高度，站在大同历史文脉上，传承弘扬魏碑书法，是一件很有意义的事。”

近年来，由冯少鹏策展、成功举办两届的平城魏碑书法艺术主题展，让人们更好地了解魏碑的历史和演变过程，感受其艺术魅力和思想价值，备受国内

书坛关注与好评；他与平城区合作，连续四年策展举办“韵满古都·首善平城”春联展，进一步传承平城历史文脉，宣扬魏碑故里，彰显古城风貌，成为大同春节文化一道闪亮的风景；2022年，冯少鹏在大同以“守望平城·溯源魏碑”为主题开坛设讲三次，更体现出他在书法艺术研究方面的深厚造诣。

在大同东城墙和阳美术馆北厅设立的“魏碑印象”展馆，以拓片为载体，以“平城魏碑”为中心点的汉隶向唐楷过渡为主线，向大众展示中国书法艺术之美，凸显平城魏碑在中国书法史上独特的地位，冯少鹏长期在此开展创作、交流与展陈。经精心筹备，今年初夏，冯少鹏将去洛阳白马寺做一次魏碑书法个人创作展览，以此形成历史的呼应。同时，他兼任山西大同大学书法导师，并在大同开办高级研修班，致力推广普及魏碑书法。由他编纂的《平城墓志精粹》目前已完成编著，即将付梓。当下，他正倾力筹划在古城内设立汉字文化体验馆，进一步展现他内心的文化情怀。“文字就是历史。魏碑有北方人的生命意识和生命状态，我们看到，今天遗留下来的北魏建筑之雄强古拙风貌与魏碑相通。我会怀着内心深沉的文化情怀，让平城魏碑更好地传承和光大。”冯少鹏说。

本报记者 史涌涛

柳莺路北段围挡装饰破损严重

富力社区：将责成相关单位妥善处理

龙帮办
0352-6034132

本报讯（记者 龙中华）“柳莺路北段东侧商家的围挡经长时间风吹日晒，破损严重，装饰用的草坪和广告布破烂不堪，影响市容市貌，希望有关部门能尽快妥善处理。”3月27日，市民邹女士致电本报热线反映此事。

据邹女士讲，日前她途经柳莺路北段东侧，发现不少围挡的广告布和装饰草坪，不仅严重褪色，有的甚至破烂不堪。部分广告布和装饰草坪破碎成条，最近风大，这些碎条随风飘动，现场一片凌乱。

而一路之隔的文瀛湖风景区，则干净整洁、绿意盎然，两者形成极为鲜明的对比。她认为，大同作为旅游城市，文瀛湖风景区又是网红打卡地，如此不协调的场景，实在有损大同的美丽形象，希望有关部门能尽快妥善处理。

接到反映后，记者前往该路段查看，确实看到部分临街围挡表皮脱落，露出斑驳的底色；有的广告布装饰绿草坪被撕裂，在风中“呼啦啦”作响，与不远处风景如画的文瀛湖风景区相比，格格不入。

对此，富力社区相关负责人称，会即刻派人前往现场核实情况。若情况属实，将马上责成有关单位，以最快的速度妥善处理，还市民一个整洁美观的城市环境。



围挡装饰破损严重 龙中华 摄

资讯快递

我市深化体教融合促青少年体育发展

本报讯（记者 陈杰）为带动全市青少年积极参与体育锻炼，记者从市体育局获悉，今年我市将通过完善青少年体育赛事体系、加强体育传统项目学校建设等，进一步推进体教融合。

去年，我市组织了多个面向青少年的主题赛事活动，参与人数达10余万人次。同时，联合市教育局在全市70所中小学广泛开展“百校千课”体育进校园强化提升活动，试点开展排球、击剑等体育专业队进校园，举办体育明星三晋行（大同站），受益中小学生达5万多人次。

今年继续开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动“百校千课”体育进校园活动等；指导各县区举办不少于5项单项体育赛事和1次综合性运动会或体育节，组织体协开展青少年体育赛事；由教育、体育部门联合认定第二批100所市级传统项目学校，推荐10所市级传统项目学校认定省级传统项目学校；通过提供专业教练员、帮助体育传统学校成立学校代表队、对全市体育教师进行分批次培训等，努力提高传统项目学校运动水平。

我市各学校开展交安主题教育活动

本报讯（记者 丁亚琴）昨日是全国中小学生安全教育日。为切实加强校园安全教育，增强广大学生的法治意识、安全防范意识，近日，我市各学校开展了交通安全主题教育活动。

山西大同大学附属小学邀请平城公安分局南关派出所民警，开展“平安课堂”进校园活动。活动中，民警重点向学生宣讲校园安全、社区安全等知识，强调全校师生都要树立“安全第一”的意识，学会识别并远离潜在危险，遇到问题及时寻求帮助。平城区实验小学开展以“文明交通 绿色出行”为主题的教育活动，组织学生观看交通安全警示教育片，通过真实的案例让学生深刻认识到违反交通规则的危害；开展知识竞赛，巩固交通安全知识。平城区41校开展主题升旗仪式，向学生介绍全国中小学生安全教育日的背景和意义，结合实际案例，分享日常生活中的安全注意事项，呼吁全体学生从自身做起，从小事做起，养成文明出行的良好习惯。

预订4月特价机票部分航线折扣大

本报讯（记者 孙露）清明假期临近，不少市民计划乘飞机出行，开始着手预订机票，为此，大同云冈国际机场联合多家航空公司推出数量有限的特价机票，供旅客出行参考。

其中，大同至石家庄230元起、大同至太原300元起、大同至哈尔滨359元起、大同至郑州400元起、大同至武汉450元起、大同至厦门470元起、大同至上海500元起、大同至南京538元起、大同至成都539元起、大同至昆明548元起、大同至广州850元起，以上航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金。

云冈国际机场提醒广大旅客，部分航班时刻或航班号可能会有调整，具体航班信息及班期以购票时系统显示为准，也可拨打机场问询服务热线0352-7581666了解实时航班动态。